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Kratak sadržaj: Ovaj rad istražuje integraciju principa održivosti u sisteme visokog obrazovanja, s posebnim 

osvrtom na usklađenost sa Ciljevima održivog razvoja (SDG – Sustainable development Goals), naročito Ciljem 4 

(Kvalitetno obrazovanje). Naglašava se ključna uloga univerziteta u podizanju svesti i razvijanju veština potrebnih za 

suočavanje sa globalnim izazovima, kao što su ekološka održivost, kulturna raznolikost i socio-ekonomski uticaji 

globalizacije. Pregled literature identifikuje trenutne prakse, prepreke i praznine u implementaciji održivosti unutar 

obrazovnih programa. Rezultati ističu potrebu za sistematskim metodologijama, modelima kolaborativnog učenja i 

inkluzivnim okvirima koji promovišu održivi razvoj kroz obrazovanje. Diskutuju se preporuke za prevazilaženje izazova 

i unapređenje kulturne i psihološke pripremljenosti studenata, s ciljem redefinisanja obrazovne uloge u oblikovanju 

održivije budućnosti. Ova studija doprinosi usklađivanju obrazovnih sistema sa globalnim ciljevima održivosti. 

Ključne reči: održivost, obrazovanje, ciljevi održivog razvoja 

 

INTEGRATING SUSTAINABILITY PRINCIPLES INTO HIGHER EDUCATION: 

CHALLENGES AND OPPORTUNITIES 
 

Abstract: This paper explores the integration of sustainability principles into higher education systems, 

emphasizing the alignment with the Sustainable Development Goals (SDGs), particularly Goal 4 (Quality Education). It 

highlights the critical role of universities in fostering awareness and skills to address global challenges such as 

environmental sustainability, cultural diversity, and globalization's socio-economic impacts. A comprehensive literature 

review identifies current practices, barriers, and gaps in implementing sustainability within educational curricula. The 

findings underscore the need for systematic methodologies, collaborative learning models, and inclusive frameworks to 

promote sustainable development through education. Recommendations for overcoming challenges and enhancing the 

cultural and psychological preparedness of students are discussed, aiming to redefine education's role in shaping a 

sustainable future. This study contributes to aligning education systems with global sustainability objectives. 

Key Words: sustainability, education, sustainable development goals 

1. UVOD 

U poslednjih par godina sproveden je značajan broj istraživanja na temu uspostavljanja principa održivosti u 

okviru visokog obrazovanja. Međutim samo prilagođavanje obrazovnog sistema još uvek nije dovoljno istraženo i 

predstavlja izazov. Značaj istraživanja ogleda se u potrebi unapređenja obrazovne kulture , u cilju prihvatanja promena 

koje donosi evolucija društva. Integracijom ciljeva održivog razvoja (SDG – Sustainable Development Goals) 

omogućilo bi se širenje svesti i znanja o izazovima životne sredine u obrazovnim institucijama [1]. 

Koncept globalizacije obuhvata, osim ekonomskih, i aspekte kao što su politički, društveni, kulturni i drugi – u 

cilju brisanja granica između razčičitih nacija. Univerzitetsko obrazovanje je ključno za podsticanje novih načina 

razmišljanja, razvoj  sposobnosti učenika da se snalaze u negativnim uticajima globalizacije. Međutim, stepen kulturne 

i psihološke spremnosti učenika za suočavanje sa ovim izazovima nije istražen. Ovo istraživanje je usklađeno sa 

ciljevima održivog razvoja, a naročito sa Ciljem 4 (Kvalitetno obrazovanje). Kultura igra značajnu ulogu u okviru 

globalizacije. Samim tim se naglašava potreba za univerzitetskim nastavnim planovima i programima putem kojih bi 

studenti kulturološki i psihološki pripremili za suočavanje sa izazovima koje postavlja globalizacija [2]. Iako postoje 

brojni pokušaji integracije principa održivosti u obrazovne politike, istraživanja ukazuju da mnoge institucije još uvek 

nemaju razvijene strategije koje bi osigurale sistemsku implementaciju. Ključni izazovi uključuju nedostatak 

institucionalne podrške, ograničene resurse i manjak nastavnog osoblja obučenog za integraciju održivih praksi u 

nastavni proces [3]. 

U skladu s tim, cilj ovog istraživanja je da identifikuje aktuelne izazove i ponudi preporuke za sistematsku 

integraciju održivosti u visoko obrazovanje, uz sagledavanje kulturnih i psiholoških aspekata studenata. 
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2. PREGLED LITERATURE 

2.1 Ciljevi održivog razvoja 

Generalna skupština Ujedinjenih nacija usvojila je ciljeve održivog razvoja koji se ogledaju u usmeravanju 

sadašnje generacije ka zadovoljavanju aktuelnih društvenih, ekoloških i finansijskih potreba bez ugrožavanja 

mogućnosti budućih generacija da teže ka ostvarivanju vlastitih potreba. Jedan od glavnih faktora koji utiče na 

ostvarivanje usvojenih ciljeva održivog razvoja predstavlja upravo obrazovanje odnosno težnja ka integraciji zahteva 

održivosti i nastavnog plana i programa obrazovne institucije. U postojećim istraživanjima, analizirane su 

odgovarajuće preporuke koje se odnosne na nastavni plan i program obrazovnih institucija pomoću sumiranih SDG-

ova. Sažeti skup SDG-ova predstavlja sledeće [4]: 

• Borba protiv siromaštva: fokusira se na osposobljavanje nastavnika da osnaže studente iz siromašnih 

domaćinstava i obezbede jednake mogućnosti za obrazovanje bez obzira na imovinsko stanje. 

• Dobro zdravlje i blagostanje: naglašava smernice za unapređenje zdravlja i blagostanja kako nastavnog 

osoblja, tako i studenata. 

• Kvalitetno obrazovanje: odnosi se na definisanje, očuvanje i unapređenje kvaliteta obrazovanja. 

• Smanjenje nejednakosti: adresira diskriminaciju zasnovanu na polu, starosnoj dobi, invaliditetu, etničkoj 

pripadnosti i omogućavajući nastavnicima da se efikasno suoče s ovim problemima. 

• Održivost životne sredine: objedinjuje ciljeve usmerene na životnu sredinu, naglašavajući klimatske akcije, 

čistu energiju, vodu i biodiverzitet kroz održive prakse u obrazovanju. 

• Podsticanje inovacija: fokusira se na podsticanje inovativnog razmišljanja kod studenata i nastavnika. 

• Uspostavljanje partnerstava: promoviše nacionalnu i međunarodnu saradnju između univerziteta, nevladinih 

organizacija, kompanija i drugih institucija radi ostvarivanja zajedničkih ciljeva. 

Mogućnost kvalitetnog obrazovanja kao jedan od ciljeva održivog razvoja ukazuje na potrebu da se obezbedi 

kvalitetno obrazovanje koje je dostupno za sve zainteresovane kao i promovisanje mogućnosti učenja za ceo život [5]. 

U okviru navedenog cilja održivog razvoja treba imati u vidu sve učesnike jednog takvog sistema odnosno njihove 

potrebe i interese. Kvalitet obrazovanja se sastoji iz nekoliko faktora koji predstavljaju kvalitet nastavnika, nastava, 

infrastruktura, IT podrška, adiminstrativne usluge i podrška studentima. Kako bi se osiguralo kvalitetno obrazovanje 

od velikog je značaja i obuka predavača za određenu naučnu oblast, a samo sprovođenje obuke obuhvata i određene 

vremenske i finansijske troškove. Sistematizacijom dostupnih informacija o učesnicima i određenih postojećih sistema 

obrazovne institucije doprinosi se ostvarivanju cilja kvalitetnog obrazovanja [6]. Integracijom digitalne tehnologije sa 

kvalitetnim obrazovanjem stvara se mogućnost da studenti brže steknu znanje i veštine što za rezultat ima bolje 

razumevanje i prevazilaženje prepreka odnosno izazova pomoću definisanih ciljeva održivog razvoja [7]. Iako je u 

poslednjoj deceniji vidljiv porast interesovanja za SDG ciljeve u visokom obrazovanju, njihova primena često ostaje 

deklarativna. Brojna istraživanja ukazuju da institucije retko mere stvarni efekat implementacije SDG ciljeva u 

kurikulumima [8]. Na primer, prema globalnim Impact Rankings rezultatima, manje od 30% univerziteta ima 

kvantitativne pokazatelje napretka u obrazovanju za održivost [9]. Ovi nalazi potvrđuju potrebu za standardizovanim 

modelima evaluacije. 

2.2 Obrazovanje iz aspekta održivosti 

Kolektivna odgovornost se sve više ogleda u održivosti što dovodi do toga da visoko obrazovanje ima značajnu 

ulogu u podizanju svesti i ostvarivanju ciljeva održivog razvoja (SDG). Na osnovu prethodnih istraživanja o održivosti 

već postoje određeni okviri i smernice za obrazovne institucije koje se odnose na integraciju održivosti u svakodnevne 

aktivnosti. Međutim, precizan model implementacije još uvek nije definisan, u čemu se vidi potreba za budućim 

istraživanjem [10]. 

Obrazovna institucija koja ceni kvalitet prenošenja znanja, kontinuirano implementira prakse koje unapređuju 

kvalitet akademskog života i stavlja fokus na racionalnu upotrebu prirodnih resursa mogla bi se nazvati održivom. Od 

velike važnosti je da se izvrše analize uticaja implementacije održivog razvoja na sve uključene u obrazovnim 

institucijama i kako će to uticati na sam kvalitet obrazovanja [11]. 

Dok je manji broj univerziteta već implementirao i primenjunje prakse održivosti, veći broj univerziteta je na 

samom početku istraživanja i sticanja svesti o značaju integracije ovih praksi. U skladu sa promenama koje redefinišu 

ulogu visokog obrazovanja potrebno je uneti i promene u cilju pružanja znanja i tehničkih veština koje će pripremiti 

studente za izazove aktuelnog održivog razvoja [1].  

Institucije visokog obrazovanja imaju ključnu ulogu u postizanju određenih ciljeva održivog razvoja (Kvalitetno 

obrazovanje). Prvi korak ostvarenja ove uloge podrazumevao bi preispitivanje nastavnih planova i programa kako bi 

se uključile različite epistemologije i podstakla globalna održivost i inkluzivnost. Internacionalizacijom nastavnih 

planova i programa premostile bi se globalne i lokalne perspektive. Održivi razvoj u obrazovanju zahteva 

inkluzivnost—priznavanje i integraciju različitih sistema znanja [12]. Umrežavanje obrazovnih institucija olakšava 

saradnju, deljenje resursa i prikupljanje podataka, koji su od suštinskog značaja za napretdak ka ciljevima održivog 

razvoja. Na ovaj način se podstiču inovacije, koje su od izuzetnog značaja za unapređenje obrazovanja I usmerenost 

na održivi razvoj. Visokoškolske ustanove su osnova za razvijanje mreža održivosti, koristeći svoju autonomiju u 
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nastavi i istraživanju kako bi pokrenule inicijative vezane za ciljeve održivog razvoja [13]. 

2.3 Izazovi i barijere za integraciju održivosti u obrazovnom sistemu 

Na rad obrazovnih institucija utiče veliki broj faktora koji predstavljaju izazov i mogu biti prepreke za 

implementaciju održivih praksi. Neke od barijera koje su identifikovane u prethodnim istraživanjima su nedovoljno 

efektivne metode učenja, nedostatak relevantnih tema u okviru nastavnih planova i programa, neinformisanost i 

manjak svesti o globalnim krizama kao što su klimatske promene, nejednakost različitih kultura itd. Koncept održivog 

razvoja je kompleksan jer zahteva integraciiju društvenog, ekološkog i finansijskog aspekta. Uzevši u obzir različita 

polja obrazovanja važno je naglasiti da sama implementacija mora biti jedinstvena za svako polje. Kako bi se ostvarila 

odgovarajuća korist održivog razvoja, pre svega je potrebno ispuniti nekoliko ključnih preduslova koji predstavljaju 

efikasnu implementaciju politika održivosti, sloboda izražavanja novih ideja, postavljanje većeg foksu na moguće 

koristi umesto na zahtevnost implementacije [14]. Za uspešnu implementaciju, neophodno je pre svega prepoznati i 

ukloniti barijere kao što su manjak institucionalne podrške, neodgovarajuće politike i otpor prema promenama. 

Efikasna strategija uključuje slobodu izražavanja novih ideja i fokus na dugoročne koristi koje donosi integracija 

održivosti u obrazovni sistem. Iako su univerziteti sve podložniji pritiscima za uključivanje SDG ciljeva, analiza stanja 

ukazuje na asimetričnu raspodelu: dok neki univerziteti imaju izražene politike održivosti, mnogi imaju samo planove 

bez konkretne implementacije [15]. Pored toga, institucije se susreću sa problemom nedostatka jasno definisanih 

modela integracije — što potvrđuje potrebu za postavljenjem jasnih okvira [16]. 

3. DISKUSIJA 

Usvajanje integrativnog i inovativnog pristupa obrazovanju od ključne je važnosti u savremenom društvu. Neki 

autori u te svrhe predlažu kreiranje interaktivnih i inovativnih obrazovnih okruženja u kojima spajaju različite vrste 

učenja [17]. Takođe, efikasne strategije za internacionalizaciju obrazovanja uz prihvatanje kulturne raznolikosti mogu 

se predstaviti kao [12]: 

• Kombinovane inicijative: kombinovanje institucionalnih politika (od vrha prema dole) sa naporima koje vode 

studenti (odozdo prema gore) obezbeđuje sveobuhvatan uticaj. 

• Modeli kolaborativnog učenja: pristupačne, skalabilne platforme za podsticanje interkulturalne 

kompetencije. 

• Policentrično upravljanje znanjem za globalni uticaj: decentralizovan, ali međusobno povezan pristup, 

nazvan policentrizam, ključan za negovanje pravednih globalnih sistema znanja. Institucije visokog 

obrazovanja treba da deluju kao čvorišta u široj mreži saradničkih, održivih obrazovnih praksi, 

omogućavajući da različiti kulturni inputi napreduju na globalnom nivou. 

Visoko obrazovanje ima potencijal da posluži kao pokretač promena u savremenom društvu. Interesovanje za 

strategije koje bi univerzitetima omogućile efikasniju ulogu u postizanju ciljeva održivog razvoja kroz prilagođavanje 

nastavnih planova i internacionalizaciju programa sve je veće. Takođe, pojavljivanje ESG koncepata (environmental, 

social and governance) unutar obrazovnih sistema postaje značajno, u vidu implementacije okvira sa šest komponenti 

[16]. Ključno pitanje ostaje kako stvoriti univerzalni okvir koji je istovremeno dovoljno fleksibilan da odgovara 

specifičnim potrebama različitih obrazovnih institucija. Upotreba ESG okvira može pomoći univerzitetima da 

prebrode barijeru između namere i delovanja. 

4. ZAKLJUČAK 

Uloga obrazovnih institucija je oblikovanje mladih ličnosti za sve buduće promene u društvu među kojima je 

održivost. Samim tim visokoobrazovne institucije pružaju podršku ostvarenju ciljeva održivog razvoja. U današnjem 

društvu sve je veći značaj održivosti kao jednog od faktora  koji doprinosi ugledu obrazovne institucije. Obrazovanje 

ima suštinski doprinos u formiranju društva koji može da podrži različite aspekte ciljeva održivog razvoja. Uprkos 

napretku, postoji nedostatak sistematskih metodologija. Rešavanje ovog jaza može ojačati ulogu obrazovanja u 

postizanju održivosti, osiguravajući da sistemi znanja budu inkluzivni, participativni i globalno relevantni. 

Visokoobrazovne institucije imaju ključnu ulogu u ostvarivanju ciljeva održivog razvoja kroz prilagođavanje 

nastavnih programa i promovisanje interdisciplinarnih pristupa. Da bi ispunile ovaj zadatak, neophodno je ojačati 

saradnju na lokalnom i globalnom nivou i kontinuirano evaluirati uspešnost usvojenih politika. Obrazovanje je srž 

održivog društva koje teži inkluzivnosti, inovacijama i globalnoj saradnji, a univerziteti bi trebalo da budu lideri u 

ovoj transformaciji. Buduća istraživanja mogu usmeriti fokus na napredak u digitalnoj tehnologiji i veštačkoj 

inteligenciji i kako isti može doprineti nastavi i učenju. Ovo bi moglo istovremeno doprineti ostvarivanju mnogih 

ciljeva, kao što su smanjenje nejednakosti, podsticanje inovacija, kvalitetno obrazovanje i drugi. Ključni faktor u 

okviru veštačke inteligencije mogao bi biti personalizovani nastavni ili obrazovni sadržaj, prilagođen potrebama 

svakog studenta. Na osnovu analize konkretnih primera i teorijskih okvira, može se zaključiti da univerziteti treba da 

razviju mehanizme evaluacije, ne samo strategije. Buduća istraživanja trebalo bi da prate longitudinalne studije uspeha 

integracije održivosti, kao indikator učinka i promene kroz vreme. 
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